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Directions (1-5): निम्ननिखित प्रश्न ों के साथ तीि कथि I या A, II या B और III या C निए गए 

हैं.आपकन यह तय करिा है नक प्रश् का उत्तर िेिे के निए कौि-सा/से कथि पयााप्त / आवश्यक 

है/हैं और उसके अिुसार अपिे उत्तर कन निनित करिा है- 

 

Q1. अपिे पररवार में रेिुका की आयु नकतिी है? 

I. रेनुका, उसके पिता, उसकी माां और उसकी बहन की कुल आयु 90 वर्ष है. 

II. रेनुका, उसकी माां और उसकी बहन की औसत आयु 18 वर्ष और 4 महीने है. 

III उसकी माां और बहन की औसत आयु उसके पिता की आयु का 4/7 है. 

(a) केवल I और II  

(b) केवल I और III 

(c) केवल II और Ill 

(d) सभी I, II और III 

(e) इनमें से कोई नही ां 
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Q2. सनफा सेट का नवक्रय मूल्य नकतिा है यनि कनई छूट िही ों िी जाती है? 

I.अपजषत लाभ 20% था 

II.यपि पवक्रय मूल्य िर 10% की छूट की िेशकश की जाती है तो 1200 रुिये का लाभ प्राप्त होता है. 

III.लागत मूल्य 15000 रुिये है. 

(a) तीनोां में से कोई भी िो 

(b) केवल I और II 

(c) केवल I और III 

(d) केवल II और III 

(e) इनमें से कोई नही ां 
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Q3. 12 िड़नकयााँ और 8 बचे्च एक साथ काया करते हुए एक काया कन 24 नििन ों में पूरा कर सकते हैं. 

समाि काया कन पूरा करिे में 12 पुरुष और 12 िड़नकयााँ कन नकतिा समय िगेगा? 

A. 2 िुरुर्, 3 लड़पकयााँ और 2 बचे्च द्वारा एक साथ पकये गये कायष के बराबर कायष करते हैं 

B. 3 लड़पकयााँ, 6 बच्चो के बराबर कायष करती है. 



C. वे सभी एक साथ कायष करते हुए िुरे कायष को 768/67पिनोां में िूरा कर सकते हैं. 

(a) उनमें से कोई भी िो 

(b) केवल A और B से 

(c) केवल C 

(d) या तो केवल A या केवल B 

(e) पकसी भी जानकारी की आवश्यकता नही ां है 
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Q4. एक टर ेि, एक पे्लटफामा कन 24 सेकों ड में पार करती है,  पे्लटफामा की िोंबाई ज्ञात कीनजये. 

A. एक सुरांग और टर ेन की लांबाई के बीच का अनुिात 7: 5 है. 

B. टर ेन एक सुरांग को 18 सेकां ड में िार करती है. 

C. टर ेन की गपत 54 पकमी / घांटा है. 

(a) केवल A और B पमलाकर 

(b) केवल B और C पमलाकर 

(c) केवल A और C पमलाकर 

(d) सभी जानकारी का प्रयोग करने के बाि भी प्रश्ोां का उत्तर नही ां पिया जा सकता 

(e) सभी कथन आवश्यक हैं 
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Q5. िैपटॉप का अोंनकत मूल्य नकतिा है?  

A. िुकानिार लैिटॉि िर 15% की छूट िेता है और 20% का कुल लाभ अपजषत करता है. 

B. एक टेबल का लागत मूल्य,  लैिटॉि के लागत मूल्य से 40% कम है. 

C. टेबल को 560 रुिये में बेचकर 10 प्रपतशत का लाभ अपजषत पकया जाता है. 

(a) केवल A या B अकेले   

(b) केवल B या C अकेले  

(c) केवल A और C एक साथ 

(d) इनमें से कोई िो पमलाकर  

(e)सभी कथन आवश्यक हैं. 
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Q6. िन िोंबवृत्तीय बेिि(A और B) की निज्या का अिुपात 2: 5 है. बेिि A और B की ऊों िाई का 

अिुपात 3:1 है. बेिि A और B के आयति का अिुपात ज्ञात कीनजये? 

(a) 12 : 25 
(b) 9 : 25 
(c) 9 : 20 



(d) 3 : 5 
(e) 12 : 35 
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Q7.  एक आयताकार के्षि के के्षिफि और एक वगा के के्षि के के्षिफि बीि का अिुपात 3 : 2 है. 

यनि आयताकार के्षि का के्षिफि 216 वगा मीटर के बराबर है तन वगा के्षि का पररमाप नकतिा है?  

(a) 50 मी 

(b) 45 मी 

(c) 48 मी 

(d) 32 मी 

(e) 36 मी    
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Q8. एक कमरे के फर्ा की िम्बाई और िौड़ाई क्रमर्: 20 फीट और 10 फीट है। तीि अिग-

अिग रोंगन ों की 2 फीट िम्बी वगााकार  टाइल्स फर्ा पर रिी जािी हैं। कािी टाइल्स सभी भुजाओों 

की पहिी पोंखि में रिी जाती है। यनि रे्ष भाग में एक-नतहाई पर सफेि टाइल्स रिी जाती है 

और रे्ष पर िीिी टाइल्स  रिी जाती हैं, तन िीिी टाइल्स नकतिी हैं?     

(a) 48   
(b) 32  
(c) 16 
(d) 24 
(e) 64  
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Q9. एक िेि का मैिाि एक आयत के आकार में है। जमीि कन 25 पैसे प्रनत वगा मीटर की िर से 

उपयनग करिे यनग्य बिािे के निए 1000 रुपये का ििा नकया गया। जमीि की िौड़ाई 50 मीटर 

है। यनि जमीि की िोंबाई 20 मीटर बढ़ जाती है, तन इस जमीि कन उसी िर से उपयनग करिे यनग्य 

बिािे में नकतिा ििा हनगा?  

(a) Rs.1500 
(b) Rs.2250 
(c) Rs.1250 
(d) Rs.1000 
(e) Rs. 1800 
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Q10. एक बड़ा ठनस धातुवत नसिेंडर नजसकी निज्या और ऊों िाई एक िूसरे के बराबर है उसे 

नपघिाया जािा है और 48 समाि ठनस गेंिन ों कन तरि धातु से पुि: स्थानपत नकया जािा है. गेंि की 

निज्या का नसिेंडर की निज्या से अिुपात नकतिा है? 

(a) 1 : 16 
(b) 1 : 12 
(c) 1 : 8  
(d) 1 : 4  
(e) None of these 
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Directions (11-15): निम्ननिखित रेिा ग्राफ़ भारत के पाोंि अिग-अिग राज्यनों में से तीि अिग-

अिग पिन ों के निए सेिा प्रनर्क्षण में र्ारीररक रूप से नफट व्यखियनों की सोंख्या िर्ााता है. 

तानिका इिमें मनहिाओों का प्रनतर्त िर्ााती है. निम्ननिखित प्रश्न ों का उत्तर िेिे निए िनिन ों ग्राफ 

का ध्यािपूवाक अध्ययि करें : 

 

Posts 
मनहिाओों का प्रनतर्त 

असम UP नबहार झारिण्ड गुजरात 

BSF 10 25 20 15 30 

कमाोंडन 25 36 30 20 18 

पैरा कमाोंडन 16 32 28 20 24 
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Q11. सभी पााँि राज्यनों से BSF के निए र्ारीररक रूप से नफट पुरुषन ों की कुि सोंख्या नकतिी है? 

(हजारन ों की सोंख्या में) 

(a) 14.85 
(b) 114.85 
(c) 115.45 
(d) 112.85 
(e) 116.85 
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Q12.  यूपी से कमाोंडन पनस्ट के निए कुि मनहिाओों की कुि सोंख्या, गुजरात से समाि पनस्ट के 

निए मनहिाओों की सोंख्या से नकतिे प्रनतर्त अनधक है? 

 (a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  
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Q13.  नबहार से सभी तीि पिन ों के निए र्ारीररक रूप से नफट पुरुषन ों की कुि सोंख्या और गुजरात 

से सभी तीि पिन ों के निए र्ारीररक रूप से नफट पुरुषन ों की कुि सोंख्या के मध्य नकतिा अोंतर है?  
(a) 10180  
(b) 8600 
(c) 8040 
(d) 8160 
(e) 8406 
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Q14.  कमाोंडन के पि के निए यूपी और असम से र्ारीररक रूप से नफट मनहिाओों की कुि सोंख्या, 

नबहार और झारिोंड में समाि पि के निए र्ारीररक रूप से नफट मनहिाओों की कुि सोंख्या का 

नकतिा प्रनतर्त है? 

(a) 195% 
(b) 145% 
(c) 270% 
(d) 330% 
(e) 167% 
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Q15.  सभी पाोंिन ों राज्यनों से कमाोंडन के पि के व्यखियनों की कुि सोंख्या और सभी पाोंिन ों राज्यनों से 

पैरा कमाोंडन के पि के व्यखियनों की कुि सोंख्या के बीि नकतिा अोंतर है?   
(a) 4000 
(b) 3000 
(c) 5000 
(d) 7000 
(e) 1000 
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Solutions 
 
S1. Ans.(d) 

Sol.  
 
S2. Ans.(a) 

Sol.  



 
S3. Ans.(b) 

Sol.  
 
S4. Ans.(e) 

Sol.  
 
S5. Ans.(e) 

Sol.  
 
S6. Ans.(a) 



Sol.  
 
S7. Ans.(c) 

Sol.  
 
S8. Ans.(c) 

Sol.  
 



S9.Ans.(c) 

Sol.  
 
S10. Ans.(d) 
Sol. Suppose radius of the cylinder is R and that of the spherical ball is r, then according to 
the given condition,  

 
 
S11. Ans.(b) 

Sol.  
 
S12. Ans.(c) 

Sol.  
 
S13. Ans.(a) 

Sol.  
 
S14. Ans.(d) 



Sol.  
 
S15. Ans.(b) 

Sol.  
 


